

## А в г у с т 1 9 9 7 г.

**2 и 3 августа.** Загорал на ближней горке у озера. Температура днём до 26 градусов поднималась.

— **6 августа.** От тёти Тамары по телефону (поздравлял её с днём рождения) узнал, что дядя Серёжа Мороз умер от инфаркта, хоронили 25 июля. Ему было 84 года. Он научил меня фотографировать и привил любовь к этому делу. Без высшего образования, он был удивительно интеллигентным человеком.

— **7 августа.** Сашуля прибыла из Калининграда. Изнервничалась там вся по поводу памятника моим родителям, но всё сумела сделать.



Ваня с Сашулей и Ириной у кафедрального собора (и в нём), Калининград, лето 1997 г.



Ирина с Мишей, Алёшей и Тимкой, Калининград, лето 1997 г.

А в Москве она у Юры Саенко в гостях побывала! Обращалась к нему по поводу билетов на Канары (он по такого рода делам билетным теперь бизнесмен, некрупный, правда). С билетами он помочь не смог, а в гости пригласил. Тепло встретил. Жизнью доволен. Про науку не вспоминает. Новая жена, новая деятельность. Кто бы мог подумать?

У Маринки в Калининграде тоже новая семья. Тоже довольна. Сыновья же при отце. В том смысле, что в Москве. Они его и трудоустроили. Забавно.



Мурманск. Иван-чай на Северном проезде. Наши окна на последнем этаже дома с жёлтыми лепестками. 6 августа 1997 г.

**8 августа.** Температура воздуха плюс 18-27 градусов.

Сашуле - 54! Ходили с ней за Ленинградку, на правую горку. Нашли один маслёнок, две сыроежки, несколько горькушек. Нет грибов.

Разглядели с горки, что народ купается в озере у карьера, и пошли туда. Купались три раза, вода градусов восемнадцать, вполне приятно плавать.

Вечером Града и Татьяна Хвиюзова у нас в гостях.

**9 августа.** Загорали с Сашулей на ближнем озере.

— **11 августа.** Иринке 32 года!

— **12 августа.** Любе - 52!

**Послание Павла Лукина от 14 августа 1997 г.**

— Саша, привет!

— Не смог дозвониться Мите 13-го. Переезжаю в Питер, буду обратно в Москве 20-го, тел. 245-69-53. Продублируй Мите. Павел.

— **15 августа.** Митя получил приглашение в Италию на Школу по клеточной биологии! Он туда посылал заявку и тезисы доклада, мы с ним вместе ездили их отправлять международной почтой (где-то рядом с Ленкомом), когда я в Москве был (смотри запись от 18 июня).

**Письмо Мити от 15 августа 1997 г.**

— Привет!

— До моего письма ты, наверное, получишь послание от Павла. Хоть он и не дозвонился мне вчера, я с ним встретился сегодня днем, очень вовремя позвонив по поводу денег от Милочки их московскому знакомому. А Павел как раз там был, собирался через полчаса в Питер уезжать. Так как он был на "Спортивной", я успел с ним встретиться в холле метро и передал ему приглашение от RCI, а от него получил 3 миллиона.

— У меня же главная новость - мне дают финансовую поддержку на поездку в Италию на школу по липидной сигнализации. Причём ещё 1 августа документы пришли - так что теперь нужно очень срочно некоторые бумаги оформить. Сегодня весь день бегал - вступал в российское биохимическое общество (грант выдаёт FEBS - Федерация Европейских Биохимических Обществ, и для его получения необходимо быть членом нашего Общества). А сейчас все в отпусках, никого не найдёшь. Но слава богу нужную бумагу я получил, и уже завтра, наверное, смогу выслать письмо с Application Form казначею FEBS.

— А уж он должен выслать чек организаторам Школы. Оплачиваются билеты и fee, куда входит проживание в гостинице (2-местные номера) и 3-разовое питание. Билет до Рима и обратно стоит у нас в ГЗ (где ты был) 2 миллиона 100 тысяч (Аэрофлот с молодёжной скидкой). В принципе сейчас у меня хватает денег и на оформление Канар, и Италию. Но окончательного решения о своей поездке на Канары я ещё не принял.

— Это пока все новости на сегодня. Буду информировать о текущих делах в последующих E-mail-ах и письмах.

— Целую. Митя.

**Моё письмо Мите от 15 августа 1997 г.**

Hello, sonny!

We are very glad to know about the invitation for you to Italy, congratulate and wait for the further information from you. Both of us, mama and me are working now and plan to go tomorrow to the forest to pick up mushrooms if they will be there.

Kiss you, dad.

— **16 августа.** Ходили с Сашулей за Ленинградку по правой трассе. Грибов нет. Набрали четверть корзины хороших красных сыроежек на болотах.

**Письмо Мити от 18 августа 1997 г.**

\_\_\_Привет!

\_\_\_В пятницу я ходил в "Премьер": оказалось, что выданной нам бумаги недостаточно для того, чтобы нас приняли. Во-первых, мне выдали бумагу (на английском) с подтверждением нашего заказа одной недели в Лос-Кристианес. Кроме того, в ней говорится, что мы должны совершить ознакомительный тур с гидом по курорту (как в прошлом году) и что в стоимость недели не входит дорога аэропорт-отель. В этой бумаге опять же не говорится, какой именно курорт будет местом нашего пребывания. В "Премьере" мне сказали, что мы сперва должны будем сообщить номер рейса, которым мы прибываем (их всего два), а потом нам дают бумагу, с указанием точного места нашего обитания (у Resort Proprieties три курорта в тех местах, в том числе и Беверли-Хиллз). В аэропорту нас вроде бы должен встретить представитель клуба и оказывать в дальнейшем необходимую помощь. Теперь буду звонить в Sol-Tour и другие конторы насчёт билетов.

\_\_\_Для Италии все необходимые документы я отправил по назначению. Теперь надо ждать ответов и заказывать билеты и визу. Денег у меня хватает на всё.

\_\_\_Это пока все последние новости.

\_\_\_Целую. Митя.

### *Письмо Мити от 19 августа 1997 г.*

Привет!

Вчера целый день звонил по фирмам насчёт билетов и визы на Канары. "Соль-Тур" свои цены поднял, и теперь у него билет стоит 590\$. В "Мирамар-Экспресс" билет стоит 520\$, так что теперь выгоднее было бы брать комплект в "премьере" за 600\$. Я, однако, нашёл фирму (Active Holidays), торгующую билетами за 450\$, туда, наверное, и поеду, а визу попробую сделать через посольство (судя из газет, тысяч не более 200). Тут надо ещё определиться со временем; ведь мне возможно надо будет делать ещё одну визу - итальянскую.

На этом все новости на сегодня.

Целую. Митя.

### *Моё письмо Мите от 19 августа 1997 г.*

\_\_\_Dear sonny,

\_\_\_Are you sure that the ticket prices are for OCTOBER?

\_\_\_Kiss you, dad

### *Письмо Мити от 20 августа 1997 г.*

\_\_\_Привет!

\_\_\_Насчёт цен на билеты - я везде спрашивал расценки на октябрь. Хотя на самом деле окончательно цены ещё не установлены - это произойдёт недели через две. Ещё раз замечу, что очень немного фирм оказывает нужные нам услуги (из примерно 20, куда я дозвонился, только три делают билеты и визы). Вчера я был у испанского консульства. Там краткосрочная испанская виза (сроком до месяца) стоит 150 тысяч (т.е. 25\$), делают её якобы в течение 3 рабочих дней. Для её получения необходимы документы, подтверждающие оплату нашего пребывания там (в нашем случае бумаги из "Премьера" и RCI), оплаченные билеты в оба конца, медицинские страховки, паспорта и 4 фотографии (плюс анкеты). Таким образом, визой нужно заниматься уже после получения билетов и страховки.

\_\_\_Вчера читал в "СЭ" описание матча "Балтики" с "Ротором". Как и в матче с "Аланией", "Балтика" открыла счёт, но после удаления Низовцева за умышленный удар

соперника (теперь у него как минимум пять игр дисквалификации) не сумела устоять и пропустила два гола в последние пятнадцать минут матча. Впрочем, ты это, наверное видел по телевизору (а вот я - нет; телевизор Михеича я отдал нашему знакомому, а он упросил оставить его у себя до приезда Михеича). У нас какой-то коммунальный кризис - нет горячей воды и верхнего освещения (в розетках хоть есть электричество), так что я потихоньку начинаю работать вместе с солнцем - встаю в семь и ложусь до одиннадцати.

—Пока это все мои новости. А как вы сходили за грибами в выходные?

—Целую. Митя.

—**21 августа.** С Терещенко насчёт моего возвращения в ПГИ беседовал.

Сформулировал ему свои условия: 1) зарплата не ниже, чем в университете, то есть доплачивать за профессорство; 2) техника вычислительная на необходимом уровне; 3) никаких препятствий для работы по совместительству в университете; 4) хотя бы раз в год поездки на основные геофизические сборища независимо от наличия грантов; 5) городской телефон и прочие мелочи типа пользования институтскими факсом, ксероксом, почтой без унижительного писания служебных записок "Прошу разрешить...".

—Терещенко отвечал, что понимает мои требования, но в отношении зарплаты не считает возможным выделять меня среди остальных сотрудников ПГИ. Это, мол, вызовет справедливое неудовольствие народа.

—На что я возразил: - Выделяйте не меня персонально, а профессоров. Их всего-то двое в ПГИ - я да Лазутин.

—Реакция его на это была такая: - Ещё чего не хватало: Лазутину зарплату повышать! И вообще: чего Вы себе цену набиваете?

—- Ценен не только я сам по себе. Речь идёт не только о моём личном благополучии. Для меня прежде всего важны условия для развития нашей модели, для обхода наших конкурентов по качеству научных результатов.

—- Подумаешь, модель! Какая от неё институту польза? Кому она в ПГИ нужна?

—- Леонтьеву, например. Мы же с ним сделали совместную работу по интерпретации его оптических данных с помощью нашей модели.

—- Ну, что это за работа? Тезисы какие-то коротенькие.

—- Не только тезисы. Нормальная статья полноценная в ЖАТР. И Ляцкий благодаря нашей модели КОСТЕПовский грант получил. И Черняков жаждет свои спутниковые данные по интегральному электронному содержанию с помощью нашей модели объяснить, у меня руки до этого просто не доходят.

—- Ну, подумаешь, Черняков. Что у него там за данные!

—- Я и ваши бы топографические результаты мог бы интерпретировать, если бы доверял им. Вы же знаете мои претензии к вашей методике. Так что вопрос использования модели в ПГИ упирается не в модель, и не в наше нежелание работать с институтскими данными, а в то, что эти данные существенно уступают тем, что публикуются в зарубежных журналах. А от Вас, как от директора института я до сих пор вообще не слышал каких-либо предложений хотя бы обсудить возможности использования модели в институте. Вон, с норвежцами мы только малую толику наших возможностей успели реализовать у них в обсерватории, а сколько пожеланий у них сразу появилось!

—От скептицизма в отношении нашей модели Терещенко перешёл к нападкам на университет, какая, мол, это контора паршивая, бесперспективная, кому она нужна, кто на неё будет деньги тратить, и т.д., и т.п. Чувствовалась его глубокая обида на ректора, который, в сущности, вынудил его уйти из университета как не справившегося с обязанностями заведующего кафедрой судовых радиотехнических устройств. Терещенко кафедру пустил на самотёк, а кадров там сильных не оказалось. Один был у него настоящий помощник - Власов Пётр Петрович, да и тот внезапно помер. Уйдя из университета, Терещенко начал прижимать в ПГИ всех совместителей, на бывшей его кафедре работавших: работайте, мол, в своё свободное время, а с 8.30 до 17.30 должны в

ПГИ находится. Офонарел совсем.

— Университет в моей защите, конечно, не нуждался. Я только заметил по этому поводу, что у меня там для работы условия лучше, хотя и свои проблемы тоже, конечно, есть, особенно с нагрузкой преподавательской. Но в целом, возвращаясь к основному предмету разговора, я свои условия возвращения в ПГИ сформулировал, а уж он, Терещенко, пусть решает - нужен я ему или нет.

— Терещенко ответил, что как совместитель я ему не нужен. Я ему нужен как доктор наук в штате, это повышает вес института. Что касается моих условий, он должен подумать. На том и разошлись.

— **22 августа.** Утром собрался за грибами, да встретил соседа Федю, который ночью аж к аэродрому бегал и ничего не нашёл. Он меня отговорил.

**23 августа.** Ездили с Боголюбовыми на 24-й километр Серебрянки. Нашли 33 подосиновика, 5 подберёзовиков, горькушки, сыроежки.



Митя у китайского ресторана в Сопоте, август 1997 г.



Митя у Гранд-отеля в Сопоте, август 1997 г.



Ирина в Гданьске, август 1997 г.

**Письмо Ирины от 24 августа 1997 г.**

Здравствуйте, дорогие мамочка и папочка!

Весь август стоит тёплая, даже жаркая погода. На работе у меня всё то же: несмотря на предварительную запись, принимаю всё равно больше 20-ти. На дом пока не вызывают, в Портовой принимала по 3-4, но сейчас временно приёмы отменены до середины сентября. И выездов до 6 сентября у меня нет. Зато свободные три дня в неделю.

В Гданьске мы с Митей прекрасно отдохнули! Наверное, он уже писал об этом. Если коротко, то сразу с автобуса мы поехали на электричке в Сопот, там выспались на пляже, потом погуляли по Сопоту и поехали в общежитие. Часа через полтора отправились в Старый город. Гуляние там шло вовсю! Масса счастливых, смеющихся взрослых, детей от 0 до 15-ти до самого вечера. Карусели, выступления на нескольких сценах, продажа сувениров и, конечно, напитки, пиво, шашлыки и т.д.

На следующий день, в воскресенье, встретили Нину В. (нашего ревматолога) с дочкой и племянником, проводили до общежития. Оказалось, что с Димой (ему 19 лет) Митя года два назад играл на "Красной звезде" в одной команде. Оставили гостей отсыпаться, а сами поехали в Оливу. Там чудный парк, музей типа краеведческого и народного творчества. Очень красиво оформленные аллеи, арки, зелёные переходы, клумбы, цветочные террасы. Гости остались до 15 августа. А мы вернулись в Калининград.

На мой день рождения были Карповы без Коли, Надежда, Лебле и Маринка с Артёмом. С Маринкой досиделись аж до полуночи.

У С. Б. неделю назад умерла мама, ему срочно пришлось лететь в Архангельск. Сейчас он уже вернулся, но совершенно разбитый.

Говорила с Садовниковым по поводу ящика. Он мог бы сделать, но на заводе совсем нет материала. Была у Т. С. Меня с днём рождения она ни в день не поздравила, ни потом. Завела котёнка, в остальном всё то же.

Завтра планирую навестить Жанну. Она во время отсутствия С. Б. побывала у Ани. Аня отзывается о ней весьма доброжелательно, но Жанна, по-видимому, постоянный контакт налаживать не стремится.

Миша две последние недели ходит в школу - отрабатывает летнюю практику. В прошедшую пятницу, 22-го, мы с Алёшей ездили в Зеленоградск. Добирались целый час. На берегу с утра не жарко, но к часу дня уже печёт, а вода прохладная и много нагнало водорослей. Позагорали часа 2 и пошли навестить Лену - она 3 августа родила мальчика.

Застали всё её семейство, были недолго и автобусом вернулись. Обратный путь был гораздо приятнее.

— Вчера, то есть 23-го, с Ваней и Лёшей ездили на Голубые. Купание, безусловно, приятнее, чем в море. Вечером зашла Маринка с шампанским, позвали Свету Потопейко (её одноклассницу, что живёт с Кшевецким в одном подъезде). Славно посидели вчетвером. Миша с Артёмом самостоятельно общались, одному Алексею пришлось укладываться спать.

— Сегодня с утра Ваня с детьми поехал на озёра, я делала уборку, мылась и готовила обед. После сна мы с Алёшей съездили к Садовниковым, попрощались с Маринкой. Завтра опять начало трудовой недели, а с 15-го сентября меня просят выйти в стационар на 0,75 ставки (это 18-20 больных) и вынуждают параллельно взять 0,5 по поликлинике (это 3 приёма по 5 часов - 20 человек в день). Я пока по поводу поликлиники не упираюсь, но устала смертельно. Всего-то доплатят 200 тысяч, а работы по 5-дневке до 17.00.

— Вот так. Буду писать по возможности чаще. Звонить дорого. Целуем крепко. Прошу простить за почерк.

### *Письмо Мити от 25 августа 1997 г.*

Привет!

Твое письмо ко мне до сих пор не попало, но надеюсь все-таки получить его в первой половине дня. У меня же серьёзных новостей мало. О том, как продвигаются дела с Канарами, я сообщил по телефону. Сегодня буду связываться с конторой, где якобы можно билеты и визу за 500\$ сделать. Буду также связываться с FEBS, так как уже нельзя тянуть с оформлением билетов и визы в Италию.

У нас со вторника установилась сухая и жаркая погода (причём в четверг я видел спутниковый снимок - там безоблачно над всей европейской частью и Западной Европой), и пока есть возможность, каждый вечер играю в футбол.

Только вчера прервал эту серию - ходил в гости к Бирюковым. Дядя Гена ходит теперь с небольшой чёрной бородкой (с Украины привёз, а тётя Майя уговорила не сбривать). Отдохнули они неплохо (кроме Украины (Харьковская область) они ездили ещё в Санкт-Петербург), а сейчас дядя Гена помогал Андрею устанавливать новую кухню.

Вот пока и все мои новости.

Целую. Митя.

— Наконец-то письмо твоё пришло - 9:15 утра.

### *Письмо Мити от 27 августа 1997 г.*

Привет!

Наконец-то я заказал билеты на Тенерифе. Всё оказалось не так, как я рассчитывал. Там, где брали 500\$ за билеты и визу, билеты продают на субботний рейс испанской авиакомпании, что нас не устраивает. В итоге я заказал билеты в конторе, где я уже до этого бывал. Обошлись они в 490\$ на каждого (480 + 3% за конвертацию) на рейс "Аэрофлота" с посадкой на Мальте. Собственно билеты я получу дней через десять; к этому времени надеюсь оформить страховку и всё остальное необходимое для получения визы в посольстве. Был я и у посольств, посмотрел на очереди. Они не очень большие, в течение дня документы отдать можно. Теперь надо быстрее оформляться с Италией, но пока оттуда все ещё нет подтверждения от казначейства FEBS.

Читал вчера отчёт о матче "Балтики" с "Жемчужиной". При том, что не играли Перминов, Малай, Низовцев и Навоченко, игру можно назвать удачной. Беслан очень красивый гол забил (ты его, наверное, видел - после прохода через пол-поля), да и Федьков тоже хорошо с навеса мяч головой в ворота переправил.



— Я тоже регулярно в футбол играю, пока погода позволяет. Жара у нас для конца августа редкая - устойчиво градусов 26-28 уже дней пять (а солнце - с прошлого вторника). И ещё несколько дней она может продержаться - уж очень обширный антициклон (и в Калининграде так же жарко). Вчера я, конечно, умаялся по конторам бегать (я ещё в одной был, но там меня цена не устроила). На этом пока все новости.

— Целую. Митя.

— **29 августа.** Миша Волков подал заявление об увольнении из ПГИ: я его к себе на кафедру в доценты беру. Аналогичная ситуация - в ПГИ за доцентство не платят, а Миша к зарплате не равнодушен. Терещенко Мишу к себе пригласил и стал уговаривать не уходить. Оказывается, он его очень ценит. Предлагал сектор возглавить - наш! При живом его руководителе - Намгаладзе. Разряд обещал повысить. А если уйдёт, то совместительства ему не видать, пусть не надеется.

— Миша заколебался. Прибежал ко мне советоваться. Я ему сказал:

— - Смотрите сами. Вы же Терещенко знаете. Сейчас он Вам руководство сектором предлагает, а завтра этот сектор ликвидирует, если только я в ПГИ не вернусь, да ещё и Олег если в университет перейдёт. Кто в секторе останется? Он чисто формально будет прав: нет людей - нет сектора, нечем Вам руководить. А место доцента пусто не бывает, такую возможность не следует упускать.

— Миша всё это прекрасно понимал и всё же колебался. Ему бы, конечно, хотелось и доцентом стать, и в ПГИ по совместительству остаться. Но выбрал он всё же университет. Не забыл как Терещенко его в старшие научные сотрудники прокатил.

### *Письмо Мити от 29 августа 1997 г.*

— Привет!

— У меня почти никаких новостей. Отправил факс в казначейство FEBS - уж слишком долго никаких вестей нет оттуда. Надеюсь сегодня получить ответ. Сегодня же, наверное, поеду во Владимир, где буду до середины воскресенья. На работе занимаемся с Мариной написанием заявки в РФФИ по моей теме работы. А со следующей недели будем доделывать статью, которую я начал писать до отпуска.

— В Москве жара все никак не спадет, по вечерам я по-прежнему хожу играть в футбол. Очень доволен тем, что "Спартак" не попал в Лигу Чемпионов - во-первых, нормальные матчи по телевизору будут показывать, а во-вторых, с такой игрой ему там делать нечего. А вот "Сконто" очень прилично с "Барселоной" играло, судя по отчётам. Меня это очень порадовало.

— Пока все новости.

— Целую. Митя.

— **31 августа.** Температура воздуха плюс 9-13 градусов, пасмурно, ветер юго-западный, слабый.

— Ходили с Сашулей по правой трассе с 7.40 до 16.50. Принесли две корзины по 6.5 кг: 22 подосиновика, 16 подберёзовиков, 4 моховика, 1 маслёнок, горькухи, свинухи (!), чёрные грузди, сыроежки.

*(продолжение следует)*

[Главная страница](#) — [Путеводитель по "Запискам рыболова-любителя"](#)